



@安倍: 觊觎修宪

日本首相安倍晋三的2017应该算是顺遂之年,这源于其“豪赌”了一把,竟然赢了。这个放手一搏指的是,安倍突然宣布解散国会众议院提前举行大选。结果,其所在的执政联盟取得了压倒性胜利。加之在参院已拥有的三分之二多数,如今安倍参众两院都获得绝对多数,其心心念念的修宪夙愿,可望加快推进。

然而,来自日本民意和国际社会的反对,安倍修宪之路未必顺畅。

我为推动停滞的宪法讨论而投石问路,只不过那颗石子实在太大,之后并不顺利。希望使2020年成为新宪法实施之年。



2017年9月25日,安倍晋三突然宣布于9月28日解散众议院,提前大选。在10月22日举行的大选中,安倍领导的自民党赢得283个议席,单独过半数,其盟友公明党获得29个议席。自公执政联盟合计获得312个议席,超过众议院三分之二议席。11月1日,安倍当选为第98任日本首相,也是他第四次当选首相。

说是政治赌博,其实安倍颇有心计,提前大选自然考虑以下因素:首先日本朝野正在炒可能与他相关的“森友学园”、“加计学园”丑闻,假以时日难免出意外;二是日本经济正当景气,就业率也高;三是让在野党派措手不及自乱阵脚……

安倍自2006年9月首任首相,约一年后辞职。2012年12月,安倍再次就任日本首相。2014年12月安倍成功连任日本首相。2017是安倍第4次任首相。

而且,2017年3月5日,日本自民党召开大会,将党总裁的任期上限由两届提升至三届,使安倍晋三有望担任首相至2021年。

日本首相任职犹如“走马灯”,更换的速度比新款手机上市还快。如今,安倍正在创造一个“长命首相”的纪录。

日本战后施行的《日本国宪法》,因其中第九条规定,日本永远放弃发动战争的权利,

不保留军队,故又被称为“和平宪法”。

然而,安倍2012年再度执政后便把修宪作为志在必得的最大政治目标。在去年的竞选活动中,安倍的自民党已抛出一张未来执政清单,其中,最引人注目的是自民党明确提出修宪目标,并将在和平宪法第九条中加入有关自卫队的内容。

2017年5月3日是日本实施和平宪法70周年纪念日。然而,就在这个大批日本民众歌颂和平、反对战争的日子里,安倍竟公然表态欲修改宪法第九条,还明确抛出了2020年施行新宪法的修宪目标。修宪是安倍执政的“初心”,有分析称,安倍选举获胜后必将乘势加快修宪进程,战后和平体制面临巨大威胁,日本政治或将迎来重大转折。

特朗普上任总统前后,安倍两度飞美拜会白宫新主人,传递出日美同盟依然稳固的信号。但日本对俄外交及周边关系仍面临重重挑战。

专家点评:

上海交大日本研究中心主任王少普:

安倍去年提前大选的最终着眼点在修宪,但能否如愿还是未知数。一则在野党的力量在大选中有所发展;二则国际形势也不利于修宪。另外,修宪动议最终需要50%以上的国民同意,这一关不容易过。因此,安倍目前是小步推进,近期目标是自卫队入宪,即将自卫队存在写入宪法第九条。

@朴槿惠: 落魄余生

“倒朴”风暴与萨德风波是韩国年度大戏。而这台大戏的主角自然就是韩国首位女性总统朴槿惠。外表柔和、内敛、谦逊的她,2017年经历了人生大起伏,其内心承受的种种压力、痛苦、不甘、隐忍,只有其自知。新年,等待她的很可能是判刑入狱。



我没有父母,没有丈夫,没有子女,国家是我唯一希望服务的对象。



由于被指“亲信干政”等一系列不当、违宪之举,在民众强烈抗议和反对党巨大施压下,2017年3月10日上午,韩国宪法法院通过对朴槿惠的弹劾案。朴槿惠被免去总统职务,成为韩国历史上第一位被弹劾下台的总统。

随后不到一个月,3月31日凌晨,韩国法院签发对朴槿惠的逮捕令,朴槿惠随即被移送至首尔看守所。

一位总统被弹劾下台,而且成了阶下囚,这样的人生逆转似乎只有小说中才会有,而现实比小说更加严酷!

接下来,朴槿惠遭遇了一连串的司法程序,4月17日,韩国检察院以受贿罪与滥用职权罪提起公诉;5月23日,朴槿惠因贪腐丑闻受审。

从电视、图片新闻中人们看到,昔日端庄矜持的女总统,已经面容憔悴,头发凌乱,目光迟滞,只有紧闭的嘴角还透露出不屈与坚韧。

2017年,朴槿惠遭遇特别检察组的调查、讯问、指控、出庭等新闻,成为韩国媒体报道的重点。

朴槿惠的人生磨难其实起于更早的时候。她的父亲是韩国第三任总统朴正熙,当年她是“青瓦台(韩国总统府)的公主”。然而,悲剧伴随而来,母亲、父亲先后遇刺身亡,

亲友背叛深深刺痛她的内心。她心中志向不灭,从政意愿强烈。

2012年朴槿惠卷土重来,终于以压倒性优势当选韩国总统。

她曾说:“我没有父母,没有丈夫,没有子女,国家是我唯一希望服务的对象。”然而,这位被称为“嫁给国家的三无女人”,如今却待在了看守所,成了法庭上的被告。

目前,朴槿惠“亲信干政门”案件的审理已经接近尾声,外界预测法院将在今年初进行一审宣判。朴槿惠背负18项指控,有分析称检方可能对朴槿惠求刑25年以上。

近日,由亲朴人士组成的“无罪释放朴槿惠前总统签名运动总部”成员们在首尔举行太极旗集会。朴槿惠的铁粉们高呼“弹劾无效!”“立即无罪释放朴槿惠!”等口号。

如今,身陷看守所的下台总统,要想东山再起已无可能。

朴槿惠要想获特赦,需要国民支持与在任总统签署命令。目前,朴槿惠的支持率仅有4%左右。而现任总统是朴槿惠的“死敌”,不可能生发怜悯之心。

无论平头百姓还是贵为总统,个人只是历史潮流中的一片浮叶。作为韩国政坛昔日的主角,朴槿惠算是洗尽铅粉,转身离场了,只落得一个柔弱孤单的背影。

专家点评:

时事评论员毛开云:

朴槿惠现在拒见亲人、拒请律师,按照她自己的说法:以后“一切由法院和法官说了算”。所以,朴槿惠被判刑无疑。甚至,我认为,65岁的朴槿惠很可能在狱中度过余生。因为,一是,朴槿惠被判刑无疑,而且会被重刑。二是,朴槿惠一旦被判刑,几乎不可能获得特赦。